

# UN EPISODIO HISTORICO LA REVOLUCION ASTURIANA



# ESPAÑA LIBRE

CNT • ORGANÓ de la CONFEDERACION NACIONAL del TRABAJO de ESPAÑA • AIT

Toulouse 3 de Octubre de 1954 - Año X - N.º 354 - Hebdomadaire - Precio: 20 francos

## EN LOS UMBRALES DE LA ERA COLECTIVA EL HOMBRE Y LA SOCIEDAD

### ESTRENO DE "MARIANA PINEDA" EN SUECIA

EN el mundo y cada día más, el factor preponderante, confundiendo a la multitud afín y similar, para constituir una organización poderosa, poder frenar los apetitos bestiales de la antagonía. Este chocar de fuerzas organizadas, cada vez más compactas y sólidas, es una evidencia — que no un sintoma — de que estamos asistiendo al advenimiento de una nueva era, en la que los intereses colectivos priven sobre los individuales.

La obra ha sido bien recibida en ambas ciudades, aunque mejor por el público que por la crítica, que señala se trata de una de las primeras obras de Lorca por lo que tiene y que no tiene la envergadura, por ejemplo, de "Bodas de sangre" o "La casa de Bernarda Alba". Pero todos los críticos elogian la poesía contenida en ella.

Por J. GONZALEZ MALO

Unamuno — parte de sí mismo; como yo soy sociedad, necesito adueñarme de la sociedad humana, como soy un producto social tengo que socializarme... Este toma y daca, este vincularse a la sociedad, con conciencia de ser un producto de la misma y a ella deberse hasta la socialización, o sea: hasta la entrega, en depósito, de la propia individualidad, dista diametralmente de aquella otra actitud de cuantos, por puro egoísmo, no están vinculados en la sociedad, sino que pululan sobre la superficie misma, cual parásitos; son esas legiones de adaptados a cualquier circunstancia, plegados a todos los convencionalismos. Este tipo de hombres, aunque otra cosa parezca, son la encarnación exacta del individualista, del personalista, de cuantos ofician de dirigidos, es para servirse de la sociedad, no para servirla; son todos aquellos que tienen por lema y norma íntima de vida: el primero soy yo, luego yo, y siempre yo... Como hemos dicho, esta exacerbación de repetir, esta exacerbación de repetir, de los instintos egoístas que anidan en el hombre, tienen en todas las organizaciones sectaristas, de pretendida selección y superioridad individual, el altar donde rinden culto al morbo ensoberbecido de su ego.

En la pugna entre lo individual y social, la inmensa mayoría de los que dicen defender su individualidad, carecen de ella y lo que defienden es su propia egolatría. Un personalismo: cosa absolutamente distinta. Se está patentando una individualidad en tanto los valores sustantivos del individuo sirven de provecho a la sociedad; pero, en el punto y hora que la sociedad deja de percibir la presencia y concurso de dicha individualidad, se pierde, se diluye y confundida, flota en la masa de tantas otras individualidades en suspenso. Y aquella individualidad en suspenso se troca en un parásito social; cuando, incapaz de aportar utilidad alguna a la sociedad, se obstina en vivir a expensas de la misma, en la persona del haragán, ¿qué es lo que exhibe? ¿Una individualidad o un individualismo?

Retrospectivas de Guatemala  
SENTIDO Y CARACTERISTICAS DE LA REVOLUCION

Por AIBOR

CONTRA el dictador títere de esos intereses desencadenados (a cuyos máximos representantes el Departamento de Justicia de los Estados Unidos acusó tarde e hipocritamente de monopolio casi total de las tierras centroamericanas empleadas en el cultivo del banano, privilegio especial en las facultades portuarias y de comunicación, dominio de espacios suficientes para el transporte en buques y ferrocarriles de dicha fruta, rebaja de precios para estimular la competencia, intimidación a los clientes amenazándoles con retirarse el abastecimiento de la fruta, importar anualmente casi las dos terceras partes de las bananas que entran en los Estados Unidos, predominio de las fases de producción, transporte e importación por la adquisición de bienes de antiguos importadores, y estrecho control sobre la industria), contra el pelele siervo de ellos y tirano por ellos y por el de su pueblo, que no vaciló en cierta ocasión en hacer marchar sus tropas contra el Congreso de su país para obligar a los diputados a la aprobación de una ley que daba a la firma la concesión de Tiquisate, surgió el levantamiento popular de 1944.

En relación con este estreno, el diario "Dagens Nyheter" de Estocolmo ha publicado un ensayo de Ingrid Arvidsson sobre "Las mujeres de Corcia Lorca", y el diario "Cöteborgs Handels-och Sjöfartstidning", de Gotemburgo, un artículo de Ernest Dethorey titulado "La poetizada y la verdadera Mariana Pineda".

### ¿El «eje» Washington-Madrid-Bonn?

Estocolmo, septiembre (OPE).—En un artículo de fondo de "Arbetaren" comenta Rüdiger las reuniones de Santander, a las que había referencias una noticia inserta en OPE (núm. 1.802).

En el artículo se recoge también la noticia publicada por la prensa española de que varios generales españoles han sido invitados por los norteamericanos a visitar las instalaciones de defensa en Alemania occidental.

Rüdiger señala que los norteamericanos tienen un pacto bilateral con España y que con estos contactos americano-hispano-alemanes el pacto se concerta en tripartito.

«Se vislumbra en lontananza dice el eje Washington-Madrid-Bonn. Varias veces hemos expresado la opinión de que este «eje» sería una realidad en la misma medida en que las naciones democráticas en Europa fracasasen en sus esfuerzos de establecer una colaboración eficaz». «¿Dónde existe la izquierda europea que pudiera hacer marchar las cosas por otro camino? La Europa libre resulta triturada entre las fuerzas reaccionarias de Oriente y Occidente».

### EL HIJO DEL PIRATA

Un diario sueco da cuenta del viaje a aquel país del hijo de Juan March, el último pirata del Mediterráneo.

El diario que informa hace una relación de las actividades industriales de March, pero nada dice de la principal: el contrabando en gran escala.

## NEGRIN-ARTAJO

CUANDO el hombre carece de fuerza realizadora, pasea la vista en torno en busca de otros factores susceptibles de conferir densidad de la cual carece. Así Negrin en su día; así Artajo hoy. Uno y otro dieron la espalda al pueblo del cual se reclaman representantes, y buscaron entre las fuerzas ajenas el resquejo en el cual situar su razón personal y así hacer camino en carro ajeno.

Nada más distante de la democracia que esa táctica que junta en un mismo proceder dos supuestos extremos: comunismo y fascismo. No son los móviles confesados los que confieren garantía de calidad, sino el procedimiento real el que caracteriza una política, sea cual sea la disciplina de la cual se reclama.

por EMILIO VIVAS

Nadie ignora, y menos que nadie el propio pueblo español, que la guerra civil española tuvo por origen directo la sublevación de los generales franquistas. Fue una lucha directa, espontánea y sin mediadores la que alzó en armas el estado llano español contra el menudado concepto que del honor, la lealtad y el patriotismo tuvieron los privilegiados de España. Así debió seguir, fuese cual fuese el desenlace que el destino nos reservase.

Mediaron matices, imponderables y cobardías. Falló el sentido solidario de las democracias, es insensiblemente, fue preciso apelar a la ficción y al ocultamiento para poner en vigor subrepticamente lo que era imperativo de causa común de todos los regímenes democráticos del universo. Hubo que adquirir clandestinamente lo que la ley internacional estipulaba categóricamente y explícitamente: el Estado español

(Pasa a la página 2.)

## Postal Madrileña

### EL PROXIMO RELEVO

EL régimen franquista vive a base de consignas. Sabido es que la consigna es la norma de todo sistema totalitario. El actual Estado español es, por constitución y fundamento, vertical, de arriba abajo.

Quien más se destaca en el empleo de las consignas es el robusto Girón, nuevo luchador de la justicia social... Este señor parece educado en una escuela de Moscú. Y a decir verdad, no hay fascista ni comunista que le supere en el arte de lanzar consignas de moda.

Ahora acaba de poner en circulación el estribillo de turno: «El relevo no es una sustitución, sino una continuidad». Mas con este «slogan» de la hora, no hay empleado del Estado que duerma tranquilo. En toda la prensa franquista se habla del relevo. ¿Se trata de un cambio completo de personal? No, ni mucho menos.

Se habla y se comenta por todas partes que muchos candidatos de pelear por la «cruzada» van a ser arrojados al museo de antigüedades. Al parecer, al régimen le hace falta vitalidad, energía. Tiene necesidad de sangre joven. Y ya lo ha dicho Girón: «Sabed que al mando la interesa que todo lo más séis iguales; que la sangre nueva y la sangre antigua recorran en un solo pulso el organismo de la Revolución». ¿Qué les parece la parrufada? Como demostración de demagogia no está mal...

En los carteles que se han colocado en los nuevos ministerios, aparece un dibujo de Girón y una fotografía de Franco, nada menos que mirando de soslayo y dando la espalda... Y en este Madrid donde no se pierde el menor detalle, al hablar del relevo todo el mundo comenta lo siguiente: «La hora del relevo se aproxima, y a juzgar por la fisonomía que presentan los acontecimientos, es posible que no se salte uno de los dos personajes que han lanzado la consigna de turno».

JUAN ESPAÑOL.

## PROBLEMAS DE NUESTRA EPOCA

### SABER ESCUCHAR

CURRE en mí un fenómeno extraño. Amo a los seres humanos, y en cambio, no me place en gran manera su compañía. A pesar de llevar una existencia mareadamente individualista, me gusta escuchar, desentrañar amorosamente la queja del prójimo. Pasaría horas y horas escuchando el fluir humano de la persona que ahora sus sentimientos con sinceridad, de la misma manera que el psicoanalista deja que se manifieste el subconsciente del enfermo. Hoy he encontrado otro espíritu solitario en la revista inglesa (March Cost),

que también ama a los seres humanos y escucha, absorbe sus frases y sus pensamientos. Su reino, a juzgar por quien le hablaba, es el inconsciente, ese reino que no conoce el tiempo y en el que los montes de la imaginación están bañados por el océano del dolor. El dolor propio parece que se consuela con el dolor ajeno. Es así. Vivimos en un océano de dolores en el que las alegrías son como los remansos que reponen nuestras fuerzas para continuar el curso penoso de nuestra vida. Las alegrías nos hacen vivir.

Por Marín Civera

la contrariedad salga mi tiempo aumentado y el contraste de vivir fortalecido. No sabría decir por qué. Sólo sé que es así.

De toda la parte científica de la sociología moderna me queda el recuerdo del sufrimiento; de toda la Historia de la Economía, conservo el detalle de la ambición desmedida del hombre, y de toda la larga teoría de las religiones, sólo me afecta el consuelo ante la muerte. Hasta las cifras y las explicaciones monetarias me traen el ingrato recuerdo de la aplicación a la vida. Y así como mucha gente reacciona por lo que tiene de injusto o desigual en cuanto se refiere a su persona, en mí se opera un fenómeno inverso, más bien de conciencia ante la incomprensión.

### DECLAMADOR SIN MAESTRO AL «CAUDILLO»

Aprendiste a matar entre rifeños, cruel adversario de la paz cristiana; y un alfanje teñido en sangre hermana simboliza la España de tus sueños. Todo es hedor bajo tus pies pequeños, como de sapo en ciénaga malsana. Eres oprobio de la raza humana, monstruo de Goya en paños velazqueños enemigo de Dios y de los hombres. Burla de España y de sus claros nombres caballerosos. Rey de la calaña de los Guzmanes. Dolfo contrahecho. Si no hay un hombre que te paría el pecho, es que se ha muerto el corazón de España.

JUAN DE LA LUZ

Yo quisiera averiguar por qué me encuentro siempre equidistante de todos los dolores. Quizá sea porque siento en mí la vida de los demás. Quizá sea porque mi sensibilidad ofrezca salientes para que el dolor se coja. No sé. ¿Propensión? No. Rechazo la propensión. ¿Es que sé escuchar, y esta manera de atender mi conciencia está acostumbrada al registro de la dificultad y de lo penoso? Podría ser. Es tal la cantidad de vibraciones desagradables que entretienen mis sentidos que, por hábito, me inclino a la percepción de los dolores humanos.

El dolor es mi elemento. Y no por sadismo, sino por temple de seriedad. Bien estudie la Historia o bien la vida del hombre, mi inclinación natural es la pendiente de la desgracia. Quizá de ese fondo inagotable de la desesperación y de

HACE veinte años que el proletariado asturiano escribió una de las páginas más importantes de la historia social. Con la velocidad del rayo van pasando los días. Se suceden los meses con suma rapidez, y los años van formando la pirámide gigante que forma la emancipación obrera. La vida de los desheredados es un continuo batallar con el fin de inculcarse de la explotación del hombre por el hombre.

Una profunda emoción recorda hoy la gesta moral del pueblo asturiano. Los trabajadores del campo, de la mina y el taller, unidos por fuertes lazos de solidaridad revolucionaria, lanzáronse a defender sus intereses de clase. El 6 de octubre de 1934, ha dejado una huella imborrable y marcada en el camino de la lucha por la libertad.

Los militantes de la U.G.T. y de la C.N.T., demostraron con pruebas irrefragantes que la Alianza Obrera es el mejor medio de lucha para el avance de la reacción. Los hombres más preclaros de las filas confederales, después de estudiar el panorama político-social, llegaron a la conclusión de articular el movimiento obrero sobre bases de amplio contenido socialista y libertario para acabar con el pudridero que en la República se infiltraba tras Lerroux y Gil Robles.

Dos personalidades egregias de fenderon con tenacidad y reflexión la necesidad de forjar la Alianza de los hombres libres: Orobón Fernández y José María Martínez. Fue Orobón, sin duda, el teórico más completo de la idea de unidad obrera y revolucionaria. Su verbo brillante y profundo, unido a una conducta ejemplar, hicieron del militante libertario el profeta de una obra que la clase obrera española había de escribir con el líquido de su propia sangre. Pero de idéntica manera que Orobón Fernández destacó como guía de esta idea luminosa, José María Martínez, fue al mismo tiempo, teórico y mártir de la causa que hermanó a todos los trabajadores de Iberia.

La revolución asturiana nos legó muchas enseñanzas que no debemos olvidar. Al proletariado unido por las ideas socialistas y libertarias se le puede derrotar, pero jamás vencer. Cuando la reacción se parapeta en el Estado para cortar de raíz los derechos de la clase obrera, no es hora de teorizar, sino de obrar con audacia y decisión. Y para obrar con capacidad de triunfo, hace falta cohesión y entendimiento en las filas del proletariado militante. La gesta de Octubre, teniendo en cuenta estas tres lecciones, supo trazarnos una trayectoria rectilínea para deshacer las maquinaciones del absolutismo y defender las conquistas evolutivas de la España del trabajo y de la idea.

El proletariado astur fue derrotado momentáneamente por las columnas de los generales Bosch, Balmes y López Ochoa. La República que sólo en el pueblo hubo de confiar más tarde, desperdició una opción única de salvarse plenamente y con gloria. Se perdió aquel movimiento emancipador, pero la idea de cooperación que presidió la gesta de Asturias no ha muerto ni morirá jamás. El fatídico Doval, heredero de los métodos criminales de Martínez Andino y Arleán, en un arranque de orgullo, afirmó en aquellos días de epopeya social: «Estoy dispuesto a exterminar la idea revolucionaria en el vientre de las madres». Y cumplió su palabra de honor, dejando secos los órganos genitales de los hombres y de las mujeres nacidos en nuestra España mártir y eterna.

Veinte años después de aquella conmoción estelar, el pueblo no se da por vencido. Ni los piquetes de ejecución segando las vidas más precizadas, ni las represiones más

### WOLANDERAS

«Ha sido coronada en Mondoñedo la Virgen de los Remedios». Con corona, o sin ella, el mal del régimen no tiene remedio.

«El candil primado de España, contra los concursos de belleza».

«El primado quiere que, en vez de elegir «misses» se encarguen «misses»».

«Subasta de bases americanas en Madrid».

Venta en pública subasta de restos democráticos en putrefacción.

«Cambio de informaciones atómicas entre EE. UU. y U.R.S.S.».

«Preludio de otros cambios atómicos».

«La situación financiera».

Diez, bajo cero.

«El estado de salud del Papa».

Nadie pacta impunemente con Franco. (Castigo de Dios)

«Bellenas en el Adriático».

Lobos carnívoros en El Pardo.

«Apariciones milagrosas en España».

Desapariciones misteriosas... en España, o siguen los asesinos.

EMILION.

### La actualidad

## COMENTADA

El problema monárquico vuelve con más fuerza que nunca, según los propios interesados, a ocupar el primer plano de la actualidad en la España franquista con las naturales repercusiones en el extranjero y en los medios del interior.

La batalla entablada por la sucesión entre Don Juan de Borbón y su hermano mayor Don Jaime — el sordo-mudo recuperador de día en día del uso de la palabra a medida que iba recuperándose al Trono — parece definitivamente zanjada, sino por lo que afecta a los dos Borbones, sí en cuanto a la ayuda internacional al decidirse. Ingresos por el primer Don Jaime se ve negado el derecho a la medecina prodigiosa que curale debía y digno empuje de su pariente, el jaimista, carlista o viceversa que, el orden de factores no altera el producto, a proseguir su vida agitada y aventurera por el extranjero, mientras que el extranjero seguirá en Estoril... extranjero también pese a las acciones de ciertos «expansionistas ibéricos» y de la ayuda de la «rubia», «perfidia», etc...

Albión para recuperar el divino derecho a la Corona perdida, pues a más no puede llegar la magnanimidad familiar realista.

Como es lógico, los conciliabulos y comentarios consiguientes nos el orden del día y una especie de nueva esperanza vuelve a alentar los corazones al encontrarse las posibilidades de un no lejano retorno al redil de esas ovejas descarriadas, según frase escrita en carta póstuma de un amigo por un consilio manipulador, lo que da cierta veracidad al asunto.

### UNA VERDADERA INTERNACIONAL

Según las estadísticas establecidas por la Curia General de la Compañía de Jesús, ésta cuenta actualmente 32.000 miembros en 120 países, repartidos en 67 naciones. Los jesuitas poseen 276 escuelas secundarias, 132 escuelas superiores y 187 casas para los estudiantes espirituales. Dirigen, además, 1.200 revistas de carácter científico. Las pérdidas sufridas por la Compañía en los países del Este, como China, desde 1946, son en número de 87 casas.

Esta es la estadística oficial. Pero es bien sabido que los jesuitas en número elevadísimo y que influyen en mucha prensa que no exhibe su etiqueta.

### UNA VERDADERA INTERNACIONAL

Según las estadísticas establecidas por la Curia General de la Compañía de Jesús, ésta cuenta actualmente 32.000 miembros en 120 países, repartidos en 67 naciones. Los jesuitas poseen 276 escuelas secundarias, 132 escuelas superiores y 187 casas para los estudiantes espirituales. Dirigen, además, 1.200 revistas de carácter científico. Las pérdidas sufridas por la Compañía en los países del Este, como China, desde 1946, son en número de 87 casas.

Esta es la estadística oficial. Pero es bien sabido que los jesuitas en número elevadísimo y que influyen en mucha prensa que no exhibe su etiqueta.

### UNA VERDADERA INTERNACIONAL

Según las estadísticas establecidas por la Curia General de la Compañía de Jesús, ésta cuenta actualmente 32.000 miembros en 120 países, repartidos en 67 naciones. Los jesuitas poseen 276 escuelas secundarias, 132 escuelas superiores y 187 casas para los estudiantes espirituales. Dirigen, además, 1.200 revistas de carácter científico. Las pérdidas sufridas por la Compañía en los países del Este, como China, desde 1946, son en número de 87 casas.

Esta es la estadística oficial. Pero es bien sabido que los jesuitas en número elevadísimo y que influyen en mucha prensa que no exhibe su etiqueta.

### UNA VERDADERA INTERNACIONAL

Según las estadísticas establecidas por la Curia General de la Compañía de Jesús, ésta cuenta actualmente 32.000 miembros en 120 países, repartidos en 67 naciones. Los jesuitas poseen 276 escuelas secundarias, 132 escuelas superiores y 187 casas para los estudiantes espirituales. Dirigen, además, 1.200 revistas de carácter científico. Las pérdidas sufridas por la Compañía en los países del Este, como China, desde 1946, son en número de 87 casas.

Esta es la estadística oficial. Pero es bien sabido que los jesuitas en número elevadísimo y que influyen en mucha prensa que no exhibe su etiqueta.

FRECUENTEMENTE venimos lamentando la escasez de información para cumplir el cometido que a esta Sección de información corresponde...

a pesar de su gravedad fue salvado. La campaña ante esta agresión del militarismo contra los obreros...

Hace unos meses, llegó a mis manos un libro del escritor Jesús González Malo, que deseaba conocer...

avances, y se comentaba que los pueblos ya conscientes, con sus masas socializadas, no consentirían que éstas fueran como antiguamente...

ninguna, ninguna de las cuales tiene desperdicio. Para movilizar a los pueblos, en la primera guerra mundial, fue necesario propagar...

T ENDIENDO a propagar y sostener la labor que viene realizando nuestro órgano confederal y sindicalista libertario «ESPAÑA LIBRE»...

Por José BERRUEZO chas contra las grandes compañías propietarias o concesionarias de bosques, luchas que se caracterizaron por los típicos medios de acción del sindicalismo obrero...

Y así como por su iniciativa se constituyó en 1927 el Comité de defensa para Sacco y Vanzetti...

Gran interés pusimos en su lectura, porque siendo una de nuestras labores diarias, la lectura en un taller de tabaquería...

Por Celestino Alvarez en la flaco de la condición humana, pues aquellos obreros amantes del socialismo, pronto iban tomando parte, declarándose unos aliados...

Y dice más adelante: «La segunda guerra mundial pudo desencadenarse» (Pasa a la página 3.)

FANATISMO ES SINONIMO DE VIOLENCIA Hace algún tiempo, un escritor afirmaba que «la violencia es el arma de los débiles»...

La lucha contra el comunismo Nueva York, septiembre (OPE).— En una declaración exclusiva para la revista «Iberica»...

De aquí que sea indispensable a los demócratas de Europa y de ambas Américas persistir en una tarea: la que demuestre a los líderes de la Democracia...

Los tiranos militares podrán entregar «bases» o convertirse en pro-consules, pero suscitarán siempre el repudio de los pueblos...

Los libros y la prensa, en los albores de este siglo, reflejaban las grandes luchas del socialismo...

Después de la introducción en Suecia de una gran serie de reformas sociales, las luchas sociales del país han perdido su antiguo carácter...

SABER ESCUCHAR (Viene de la pág. 1.) una postura más cómoda al parecer. Descarga el dolor y vuelve a empezar. De ahí que no haya posiciones sociales eternas ni creos de universal aceptación...

Sólo se destruye lo inútil, pero jamás aquello que, aun siendo malo, cumple una misión y no ha sido aún substituido.

Después de estallar la primera guerra mundial, el rey y las fuerzas conservadoras de Suecia trataron de hacer intervenir Suecia en la guerra como aliada de Alemania...

Después de la primera guerra mundial, millares de afiliados de la S.A.C. tuvieron que llevar duras luchas contra las grandes compañías poseedoras de bosques...

La S.A.C. se encuentra hoy en una oposición activa contra la agresión del bolchevismo, que corresponde exactamente a su antinazismo...

En esta etapa de la evolución, las tareas del sindicalismo libertario son en cierto sentido más fáciles que antes, y al mismo tiempo más difíciles...

SOLEDAD DEL FRANQUISMO (RESPONSO) «A cada cual su ley», es el más lógico precepto, si de política se trata...

NEGRIN-ARTAJO (Viene de la página 1.) Negrin fracasó en su intento porque la guerra no llegó con la rapidez que sus muchos errores necesitaba...

Después de la primera guerra mundial, millares de afiliados de la S.A.C. tuvieron que llevar duras luchas contra las grandes compañías poseedoras de bosques...

Después de la primera guerra mundial, millares de afiliados de la S.A.C. tuvieron que llevar duras luchas contra las grandes compañías poseedoras de bosques...

Después de la primera guerra mundial, millares de afiliados de la S.A.C. tuvieron que llevar duras luchas contra las grandes compañías poseedoras de bosques...

Después de la primera guerra mundial, millares de afiliados de la S.A.C. tuvieron que llevar duras luchas contra las grandes compañías poseedoras de bosques...

ADMINISTRACION J. Faro, Monistrol.— Con tu giro abonas hasta final año actual.

NECROLOGICA Juan Boris, otro compañero que nos deja. Minado por los sufrimientos morales y el intenso trabajo que ha tenido que realizar para subsistir...

Después de la primera guerra mundial, millares de afiliados de la S.A.C. tuvieron que llevar duras luchas contra las grandes compañías poseedoras de bosques...

Después de la primera guerra mundial, millares de afiliados de la S.A.C. tuvieron que llevar duras luchas contra las grandes compañías poseedoras de bosques...

Después de la primera guerra mundial, millares de afiliados de la S.A.C. tuvieron que llevar duras luchas contra las grandes compañías poseedoras de bosques...

Después de la primera guerra mundial, millares de afiliados de la S.A.C. tuvieron que llevar duras luchas contra las grandes compañías poseedoras de bosques...

ADMINISTRACION J. Faro, Monistrol.— Con tu giro abonas hasta final primer trimestre 1955.

# AVANZADAS

## REVOLUCION Y EVOLUCION

La evolución abarca el conjunto de las cosas humanas y la revolución debe abarcarlas también, aunque no haya siempre un paralelismo evidente en los acontecimientos parciales de que se compone el conjunto de la vida de las sociedades. Todos los progresos son solidarios y nosotros los deseamos en la medida de nuestros conocimientos y de nuestra fuerza: progresos sociales y políticos, morales y materiales, de ciencia, de arte o de industria. Evolucionistas en todas las cosas, nosotros somos igualmente revolucionarios en todo, sabiendo que la historia no es más que la serie de realizaciones, sucediendo a las preparaciones. La gran evolución intelectual, que emancipa los espíritus, tiene por consecuencia lógica la emancipación de los individuos en todas sus relaciones con los otros individuos. Así puede decirse que la evolución y la revolución son dos actos sucesivos de un mismo fenómeno, la evolución precediendo a la revolución y ésta precediendo a una evolución nueva, madre de revoluciones futuras. ¿Puede hacerse un cambio sin traer, repetimos, desplazamientos de equilibrio en la vida? ¿La revolución no debe necesariamente suceder a la evolución, lo mismo que el acto sucede, a la voluntad de actuar? El uno y el otro no difieren más que por la época de su aparición. Que un desprendimiento de tierras obstruya un río, las aguas se estancan poco a poco y se forma un lago por una lenta evolución; después, de repente se produce una infiltración en el dique y la caída de una simple piedra decidirá el cataclismo. La presa será violentamente arrastrada y el lago vaciado se convertirá nuevamente en río. Así habrá tenido una pequeña revolución terrestre.

Si la revolución es siempre en retraso sobre la evolución, la causa está en la resistencia del medio y del ambiente: el agua de una corriente surruja entre sus márgenes porque éstos le retardan su marcha; el rayo erra en el cielo porque la atmósfera se opone a la chispa salida de la nube.

Cada transformación de la materia, cada realización de idea es en el período mismo del cambio contrariado por la inercia del medio y el fenómeno nuevo no puede cumplirse sin un esfuerzo tanto más violento, o por una fuerza tanto más potente como la resistencia es más grande.

Tales son las revoluciones, consecuencias necesarias de las evoluciones que les han precedido.

ELISEO RECLUS.

# A TRAVES DE LAS BARRERAS DEL TIEMPO Y EL ESPACIO

(Viene de la página 4)

marcha, y la esp. pudiera ser el reflector que alumbrara profundidades del espíritu humano cuyas tinieblas no fueron jamás iluminadas por la luz del espíritu del hombre.

La contribución de la parapsicología a la psiquiatría puede ser tan grande como la de la psiquiatría a la parapsicología, según Rhine y sus colaboradores. Las clínicas mentales en donde se hallan internados pacientes en quienes se detuvo el desarrollo de ciertas facultades evolutivas de la mente, pudieran servir para estudiar el desarrollo de las facultades psi. También se podría allí analizar el establecimiento de relaciones telepáticas entre el psicometa y sus pacientes, problema que ya ha sido objeto de estudios por parte de algunos psicoanalistas neoyorkinos que no creen en la parapsicología, lo que hace aún más impresionante su testimonio.

A su vez, los fenómenos de PK o psicokinesia pueden explicar procesos de la medicina psicosomática hasta el presente inexplicados, tales como la curación de verrugas y de ciertos tumores cutáneos mediante la sugestión, o el toque de la piel del paciente por el dedo del psiquiatra. El fenómeno PK podría explicar aquí lo que la medicina psicoanalítica no ha sabido aclarar, o sea la capacidad del ser humano de actuar a distancia sobre objetos físicos.

En este sentido, el doctor Rhine aconseja estudiar fenómenos tan ex-

traordinarios que rayan en lo increíble, como el enterramiento de los fákires durante largos períodos de tiempo, «resucitando» luego en buen estado de salud, o el fenómeno observado por Corer en Haití de neógenos que se sumergían en agua cristalina permaneciendo bajo el agua —según dicho autor— durante tres cuartos de hora! A este género de fenómenos psicokineticos pertenecen distintos tipos.

Por el Dr. Félix Martí Ibáñez

como el desarrollo de la lactancia en una perrita cuando otra perrita con la que jugaba la primera tuvo una camada, y el vorazé el pelo blanco en una noche a una persona en ocasión de sentir pánico, hecho éste aún negado por algunos dermatólogos.

En todo caso, tales estudios pueden ayudar a comprender lo que pasa dentro del cerebro del hombre sano y del ser enfermo, aclarando la relación existente entre el cuerpo y la mente. Si se llega a establecer de modo concluyente la existencia de propiedades mentales del ser humano no ligadas a ningún fenómeno físico, se liberará a la psicología y a la psiquiatría de la desviación a que las han condenado tres siglos de materialismo científico dedicados a destacar la materia y degradar el espíritu.

En cuanto a las demás disciplinas científicas y filosóficas, la parapsicología sería para la religión lo que la biología para la medicina y la física para la ingeniería. Si la parapsicología se refiere a manifestaciones no físicas de la personalidad, lógicamente debería estudiar todo lo perteneciente al reino de lo espiritual.

Hasta hoy día la Iglesia ha rehusado no ya aceptar sino siquiera reconocer la existencia de los experimentos psi, como si temiera encontrarse en ellos con un enemigo más difícil de combatir que el propio escepticismo. Y sin embargo, si la religión desea sobrevivir al impacto de las fuerzas atómicas que hoy la combaten, debería aceptar los nuevos instrumentos de la ciencia moderna e incorporarlos a su arsenal de herramientas psicológicas de exploración del alma humana. Pues el alma es el objetivo de la religión, como lo es, en último término, de la psicología y del arte. La parapsicología puede darle a la religión un modo de explorar el alma humana y a la vez de hacer comprensibles y aun científicamente aceptables algunas de las concepciones religiosas que hasta hoy la ciencia había rechazado.

La parapsicología está elaborando una nueva filosofía de la vida y aun del más allá, en la que no deseo entrar hoy, pues sólo me interesa como psiquiatra el campo de su fenomenología y lo que ésta puede ofrecer al estudiante de las ciencias de la mente. Pero uno de sus horizontes es convertirse en base de un redescubrimiento del universo en que habitamos y acaso de una reinterpretación de la historia del hombre. Acaso esto sea prematuro. El campo de los fenómenos parapsicológicos es lo bastante ancho para que sea suficiente por ahora limitarse a explotarlo a conciencia. Si así se hace, pudiera nuestro siglo

# LOS "AVANCES" SOCIALES EN ESPAÑA

Allegado a nuestras manos un número de «Avanzada, Boletín Central de las Mutualidades Laborales». Son ocho páginas en negro, rojo y verde, muy parecidas, en presentación, a la prensa infantil multicolor. En realidad este periódico, como otros por el estilo, no tiene más finalidad que intentar acreditar la personalidad de Girón, el ministro del Trabajo de Franco.

Sin embargo, repasando su texto, encontramos cosas, harto elocuentes, que demuestran la realidad de lo que en materia social lleva a cabo ese mulo, como tan acertadamente le ha calificado, en un famoso soneto, Juan de la Cruz.

Como el cuadrúpedo en cuestión es un tozudo de la demagogia, empieza ya en el editorial por afirmar que el Mutualismo Laboral es, esencialmente, revolucionario.

Otro artículo se titula: La Justicia Social no se alcanzará con aumentos de salarios. Y en el texto se confiesa paladinamente:

«Se han aumentado los salarios, pero sería ingenuo considerarnos satisfechos con lo alcanzado en este aspecto, los sueldos se han acrecentado al precio de las cosas, pero existe el grave peligro de que un aumento en el coste de la vida anule o invalide, por lo menos, el aumento logrado.»

«Y decir, que un gobierno plenamente democrático, que manda y dispone de toda la vida de la nación, teme que los comerciantes sufran el efecto de sus disposiciones, aumentando, por sí y ante sí, el precio de las subsistencias. Esto dicho en un periódico oficial, resulta, en realidad, un estímulo al alza, y más cuando se confiesa, lízase más abajo:

«Por mucha vigilancia que ejerzamos, y por muchas medidas que el Gobierno adopte, insensiblemente los precios continuarán su ritmo ascendente.»

Más adelante se sigue con la demagogia y otro artículo se titula así:

«Un decreto revolucionario por el que se aprueba el Reglamento de los Jurados de Empresa.»

Pero leído el texto resulta que ese decreto data nada menos que del 18 de agosto de 1947, y se explica que no se había aplicado antes por diversas circunstancias que podían exponer a un fracaso.

Y que ahora ya, «cuando los trabajadores parecen capacitados en deliberaciones y deliberaciones de carácter jerárquico...». Se van a implantar los Jurados de Empresa, «los cuales emplearán métodos que empleen MLI o más trabajadores». Por lo visto en las empresas que tengan 999 obreros, éstos no están suficientemente capacitados.

Se hacen los jurados de empresa, se publica el decreto que regula su funcionamiento, pero no se ejecutan sus modalidades, que, por el visto, son una cosa que no interesa a los trabajadores que deben sufrirlas.

En contradicción de lo que se afirma en la página segunda de este periódico, el aumento de salario no recibe ningún problema, en la tercera se recuerda que «Nuestra Santa Iglesia, publicó en una pastoral, que no se puede dudar de

Federación Local de Lyon

CONVOCATORIA

Por la presente quedan convocados todos los compañeros a la asamblea general ordinaria que celebrará la Federación Local el domingo 10 de octubre a las nueve y media de la mañana, en la Bolsa del Trabajo de Villeurbanne, para tratar los problemas orgánicos que nos preocupan. Por lo que se requiere la puntual asistencia de todos los compañeros.

Journal Imprimé sur les presses de la SOCIÉTÉ GÉNÉRALE D'IMPRESSION (Coopérative Ouvrière de Production) Ateliers : 51, rue des Amidonniers T. O. U. L. O. U. S. E. Téléphone : Capitol 89-73

# Desde un penal de España

MENSAJE DEL PRESIDENTE EISENHOWER AL CAUDILLO.— LE FELICITA CON MOTIVO DE LA FIESTA DE 18 DE JULIO.

«Washington.—El Presidente Eisenhower ha enviado al generalísimo Franco un mensaje para felicitar a él y al pueblo español con motivo de la fiesta del 18 de julio, ha anunciado el Departamento de Estado.

El mensaje del Presidente dice: Tengo el placer de enviar a V. E. y al pueblo de España mis sinceros deseos y las felicitaciones del pueblo de los Estados Unidos con motivo de la fiesta nacional española.»

POR conducto de mis amigos acabo de saber que se ha creado en Francia una Asociación Antifascista y Anticomunista. Verdaderamente, no puedo silenciar mi saludo de amistad. Yo creo que ha llegado la hora de ver la unión de las banderas, de las ideas y de los hombres, agrupadas en un solo deseo: ser libres. El mundo tiene necesidad de reunirse en una dirección. Nosotros somos sus vagabundos.

Los católicos españoles se han reunido para hacer una propaganda en favor del comunismo, como nunca éste podía haber imaginado. ¿Se le puede decir a un pueblo que sufre hambre y miseria que los comunistas son sus enemigos, que quieren destruir el Estado español, mientras la democracia Norteamérica le envía un telegrama de felicitación al tirano, cuyo texto aparece encabezado el presente artículo?

¿Qué quiere el pueblo español? Quiere ser libre; poder escribir, sentir y pensar como lo hace todo el mundo civilizado. En las cárceles y presidios de España hay muchos hombres internos por haber formado parte del «maqui», y los periódicos franquistas dicen que nosotros hemos sido enviados por Moscú. Para el pueblo, nosotros somos comunistas, cuando en verdad somos anticomunistas, porque amamos la libertad sin coacciones ni despotas, ya sean negros o rojos.

«Pobres de nosotros! Encontramos presos por defender la libertad de asociación, de palabra, de cultos, y sabernos héroes comunistas en el corazón del pueblo... Ya es hora de que nos decidamos (haciendo todos un esfuerzo) a hacer comprender a todos los países civilizados que el mayor número de aherrojados que existe en las cárceles de España lo forman hombres antifascistas y anticomunistas.

Los que quieran saber la verdad de España, que vengan a estos centros de terror y de sufrimiento, y al consultar a cada uno de los internos, comprobarán que la mayoría de los presos está compuesta por una vanguardia de hombres esforzados que sólo sienten una ambición: rescatar la libertad y los derechos del pueblo español, para que pueda incorporarse a la civilización moderna y al progreso democrático, social y libre.

UN PRESO ESPAÑOL.

# CRONICA DEL INTERIOR

## ALCOY, minado por la tuberculosis

EN Alcoy, como en toda España, la clase trabajadora sufre de una padecida todas las plagas que el franquismo ha extendido en el mapa nacional. La ciudad de Alcoy, hermoso centro industrial, está minada por la tuberculosis. Miles de trabajadores padecen los azotes de esta enfermedad cruel, hija de la miseria, de la falta de higiene y de medicamentos para combatirla.

La clase patronal atribuye la extensión de la tuberculosis a los vicios que tiene el obrero. ¿Qué vicio puede permitirse el trabajador que no pudiendo comer, se ve insultado de tal manera?

En Alcoy, hay centenares de fábricas y talleres «donde la sanidad y la higiene brillan por su ausencia». En las fábricas no existen comedores, ni roperos, ni duchas, ni calefacción, ni retretes, en fin, ni lo más elemental para que los obreros trabajen decentemente.

En varias secciones, mantienen el local cerrado para que no se pierda por las ventanas el polvillo, que barrido y amontonado, pasará a engrosar la materia que se ha convertido en hilo. Según la clase patronal que se dedica a insultar a los obreros, llamándolos «viciosos de profesión», esto representa muchos kilos de pérdida anual y que salvarlos, sin importarle para nada los pulmones de los obreros.

Las jornadas agotadoras de doce y catorce horas que los trabajadores se ven obligados a realizar para subsistir como bestias de carga, van quebrantando poco a poco la salud, convirtiendo la ciudad en un centro de tuberculosis. Igual truhan los hombres que las mujeres, los viejos que las juvenidades. De día, como de noche, la cadena del trabajo continúa, y las enfermedades van en aumento.

Imagínese la vida del obrero español a través del drama que soportan los obreros de Alcoy. Catorce horas de trabajo y un hogar que más parece una madriguera sin luz. La mayoría de los trabajadores viven, si vida puede llamarse a la miseria, en sobacoños mahlolentes, en cuevas inmundas

Actualmente, no se puede leer la prensa oficial. Es un muestrario de osadía, una escuela de años torzados como diría el maestro Ortega y Gasset. Tenemos el número de «ABC» correspondiente al 21 de septiembre. Como artículo de fondo que, en otra hora estaba hecho por un escritor consagrado, vemos un título atrayente «Última nota sobre los premios literarios», y una firma «comercial» que, en su casa la conocen: Eusebio García Luengo. Extendiéndose en consideraciones de mal gusto, García Luengo hace un esfuerzo sobrehumano para glorificar las grandezas de la literatura franquista, en una época que, según el escritor, es de Renacimiento literario. «Pobre cultura española! Y con un desparramo impar, arras-

trabado por el afán de conseguir el aplauso del tirano, García Luengo, afirma: «España vive en los años actuales en una época literaria que considero rica y fecunda.»

«Rica y fecunda, en qué? Rica en majaderías y fecunda en métricas de Estado. Porque basta repasar las columnas de los periódicos franquistas para ver que la prensa de la hora es un erial, un campo yermo donde sólo sale a la superficie la espina del mal, o el cardo que se clava en los ojos del lector generoso que va a buscar en los periódicos la elegancia del buen decir y la verdad que no encuentra por ninguna parte.

Los escritores más exitimos de España andan por los campos de la emigración honrando a las letras españolas. Todos los periodistas de valía tienen que trabajar en la prensa de todos los países, a fin de ganarse el pan de cada día. Y los pocos escritores y periodistas de recio fuste intelectual que quedaron en la Península, se ven atados de pies y manos, sin poder lo que su conciencia les dicta, ocultando la verdad en la funda de la espada del tirano.

Pero ha de llegar una época de riqueza y fecundidad literaria. Y llegará, está escrito, cuando el hombre deje de vivir encorvado, para mirar a las estrellas y defender el imperio de la libertad con un canto de epeopeya que se lleve todas las manías del franquismo al río del olvido para que no tengamos que avergonzarnos los españoles de tanta osadía y cinismo.

EL VIAJE DE PAPAGOS  
Madrid, septiembre (OPE).—La prensa franquista no se ocupa por su cuenta del viaje de Papagos a España y de los motivos del mismo, pero reproduce una noticia del periódico «Newsweek» según la cual «los funcionarios se inclinan a favor de un pacto mediterráneo que una a España, Italia, Grecia y las naciones árabes».

Añade que «el mariscal griego Papagos hablará sobre las propuestas españolas relativas al pacto cuando visite España el mes que viene».

Un despacho de Reuter confirma que Papagos llegará a Madrid el 16 de octubre en visita oficial de cinco días, acompañado del ministro de Información, y después irá a Portugal también en visita oficial, pasando finalmente dos días en París, pero en viaje privado.

ESPAÑA, sept. 1954.

# La osadía francotalangista

EL periodismo fue organizado para servir a la verdad; pero los «escritores» francotalangistas no tienen en cuenta esta axioma de decencia social y cívica. ¿Qué atrás quedaron aquellos tiempos en los cuales en periodismo español fue escuela de bien decir y fuente inagotable de educación ciudadana?

Estudiando la prensa de la hora de congoja y angustia leer los discursos estereotipados que nos lanzan, de carretillas los plumíferos a tanto la línea. En la prensa conservadora de ayer, el «ABC» ocupaba un lugar preeminente, levantando en sus columnas trabajos envidiosos por plumas maestras. ¿Qué no decir de «El Sol», «El Heraldo de Madrid», «La Libertad» y tantos otros periódicos liberales que pusieron de relieve el buen gusto y la cultura española? Todo eso quedó atrás.

Actualmente, no se puede leer la prensa oficial. Es un muestrario de osadía, una escuela de años torzados como diría el maestro Ortega y Gasset. Tenemos el número de «ABC» correspondiente al 21 de septiembre. Como artículo de fondo que, en otra hora estaba hecho por un escritor consagrado, vemos un título atrayente «Última nota sobre los premios literarios», y una firma «comercial» que, en su casa la conocen: Eusebio García Luengo. Extendiéndose en consideraciones de mal gusto, García Luengo hace un esfuerzo sobrehumano para glorificar las grandezas de la literatura franquista, en una época que, según el escritor, es de Renacimiento literario. «Pobre cultura española! Y con un desparramo impar, arras-

# UNA CONFERENCIA DEL PROFESOR URUGUAYO CARLOS M. RAMA

«INIANDO con ello un ciclo de conferencias y charlas destinado a dar una nueva actualidad al problema español en el Uruguay, de cara, no sólo al pueblo uruguayo sino de los mismos españoles, tuvo lugar el sábado 11 del corriente una conferencia organizada por nuestra Delegación, que corrió a cargo del conocido profesor uruguayo Carlos M. Rama. Bajo el título de «España, 1953», el indio profesor, gran amigo de la causa de la España libertaria y democrática, dió a conocer, en un tono ecuaníme y documentado, que fue del pleno agrado de los asistentes, las impresiones recogidas en el curso del viaje que hiciera a nuestro país el pasado año, con motivo de su paso con dirección a París, ciudad en que había de doctorarse en Historia.

El conferenciante, comenzó refiriéndose a la primera impresión que recibe el que atraviesa los Pirineos, del gran aislamiento en que vive el pueblo sojuzgado por el caudillo, y a la sensación que inmediatamente se tiene de encontrarse en un país militarmente ocupado, como no se experimenta en ningún otro país de Europa. La vigilancia policíaca constante se respira en el ambiente enardecido de todas las ciudades y pueblos de España.

Tan abundantes como los policías son las gentes de Iglesia, de cuyo predominio cita un ejemplo significativo: la existencia en Barcelona de cincuenta y cuatro curas abogados.

El mismo partido oficial, cuya pelearidad hace tal vez espumado por la pertenencia obligatoria de una gran parte de la población, aparece oscurecido por los dos citados estamentos del Estado franquista.

Lo que salta también a la vista, a no tardar, es la extraordinaria miseria a que está condenado el pue-

blo español, de la que cita abundantes datos y ejemplos. Miseria que repercute en todas las clases sociales, como lo prueba el hecho de que la mitad de los autos matriculados en España son oficiales.

«El problema de los mutilados, pese al tiempo transcurrido desde la terminación de la guerra, es más agudo todavía que en los países que han sufrido de dicho azote más recientemente. Y lo mismo puede decirse de la infancia abandonada que, descalza y en harapos, pulula por las calles de las ciudades importantes.

Pero pese a todo y principalmente a la terrible opresión, a la rigurosidad de las leyes (el actual código español es el que más menciona las palabras «pena de muerte»), el pueblo español no se ha doblegado ni dejado convencer y se mantiene con gran dignidad frente a los que le tiranizan, hasta el punto de que no ha faltado quien, acosado por la hostilidad general, ha tenido que abandonar su lugar de residencia, por temor de los que hoy aparecen como vencidos. Lejos de ganar partidarios, el régimen los ha perdido y hoy en día, por comparación, hay más republicanos que nunca en España, añorándose la época republicana como la verdaderamente feliz.

Las regiones con personalidad propia y la clase obrera han opuesto a las propagandas del régimen una absoluta impermeabilidad y unas y otras puede decirse que se mantienen espiritualmente incluídos e inaccesibles al virus falangista y ello en mucho mayor grado que en Italia, por ejemplo. Como una prueba demostrativa de ello relata la captura de un maestro, jefe de guerrilleros, en 1952, que, no habiendo depuesto las armas en 1939, se había mantenido hasta entonces, al margen de la ley franquista. Cuatro mil detenciones hubieron de ser operadas en los alrededores para cor-

# El único objetivo del regimen franquista: Que no haya cambio

Paris, septiembre (OPE).—El comentarista político de «France-Observateur» no cree en una evolución del régimen franquista. El discurso pronunciado por el general Franco el 11 de julio, así como un texto del periódico «Ya», unas declaraciones del delegado nacional de Sindicatos y los supuestos propósitos del «Caudillo» de favorecer la constitución de un Partido Laborista, son para él «índices muy débiles». Y agrega:

«Este rumor ha sido ya puesto en circulación varias veces en estos últimos años, pero ha sido invariablemente desmentido. Las incitaciones—que no son más que pláticas—para la reconciliación de las dos Españas, tampoco constituyen novedad alguna. Las primeras se remontaban a diciembre de 1951. Una espectacular oferta de amnistía a los ex combatientes republicanos lanzada en aquella época, se limitó a las promesas hechas únicamente a los mutilados, pero tampoco fueron respetadas.

«En cuanto a los llamamientos hacia el sector izquierdista se puede decir que forman parte, desde hace ya dos años, de la táctica de Falange. El 2 de noviembre de 1952, un editorial de «Arriba» rendía un espectacular homenaje a los muertos del ejército republicano. Pero paralelamente a tales incitaciones, las autoridades franquistas no han dejado de afirmar siempre su deseo de no modificar en modo alguno la estructura del régimen. Y estas últimas declaraciones han encontrado confirmación plena en la continuidad que se observa en la política franquista. Por otra parte, tampoco ha surgido ningún hecho nuevo en la orientación de los sindicatos «verticales».

«El grupo capitaneado por Solís, en varias ocasiones y de un año a esta parte, ha propuesto un cambio en la manera de designar a los dirigentes «de arriba a abajo». Actualmente, el Comité Central del partido único nombra a los dirigentes nacionales sindicales, y éstos, a su vez, designan a los dirigentes locales. Si, por lo menos en lo que a ciertos puestos de menor importancia se refiere, la designación se hará como lo propone Solís, de arriba abajo y por medio de una elección, algunos militantes de izquierda, podrían, por lo menos teóricamente, ocupar los puestos de mando sindicales. Con la condición, precisó Solís, de que no sean comunistas. Pero ¿quién es comunista? Si es el régimen franquista quien ha de definirlo, todo el que se oponga al franco-falangismo, aparecerá como comunista. Por lo demás, las elecciones de los «Comités de Empresa», celebradas la primavera última, fueron falseadas hasta tal punto, a consecuencia de negarse el voto a todos los obreros sospechosos de oposición, que la mayoría de los inscriptos optó por abstenerse.

«Los llamamientos dirigidos a la izquierda del obrerismo y la constitución de los Comités de Empresa forman parte de la táctica defensiva de la vieja Falange. Atacada a la vez por los norteamericanos y

chabolas en el río. ¿Cómo puede descansar el obrero después de una jornada tan mal retribuida como agotadora? Fácil es imaginarlo. Y esto, día tras día, mientras va pasando una existencia infernal, llena de privaciones, insultos y torturas.

Analizando los atropellos constantes que cercan a los obreros de Alcoy, no es difícil prever que la tuberculosis se va a extender como una mancha de aceite por toda la población. Lo que asombra es que no haya más tuberculosos. Mas la cifra actual es aterradora, y los jerifaltes de la situación comienzan a temer los estragos, ya que de seguirse la presente política («sanitaria») no va a quedar un cuerpo con pulmones sanos.

Tal es la estampa de dolor y de angustia que presenta Alcoy, dibujada por un régimen de terror y de miseria que ha transformado al hombre en un enfermo sin posibilidad de salvarse de la tuberculosis que le rodea por todas partes como una maldición bíblica. DEVENIR

Coopération culturelle Ibéro-Yougoslave

Paris 16 et 17 octobre 1954  
FETE ARTISTIQUE ET CULTURELLE  
Tombola au bénéfice des mutilés de la guerre d'Espagne. Salle de la Mairie du 9e — 6, rue Drouot.

Dimanche, 17 octobre de 10 à 13 heures et de 15 à 19 heures, VISITE DE L'EXPOSITION.

A 17 heures, conférence par S. E. le Président du Gouvernement de la République Espagnole M. Félix GORDON ORDAZ.  
Après la conférence aura lieu le tirage de la TOMBOLA.  
Ne manquez pas de participer à ces manifestations de solidarité.

# A TRAVÉS DE LAS BARRERAS DEL TIEMPO Y EL ESPACIO

PARAPSICLOGÍA, PSIQUIATRÍA Y RELIGIÓN.  
NUEVA FILOSOFÍA DE LA VIDA Y AUN DEL MÁS ALLÁ.

En la hora actual, el mundo del doctor Rhine, para algunos escépticos, se reduce a un laboratorio que se asemeja más al escenario de un ilusionista, lleno de cartas marcadas con signos cabalísticos, jaulitas con dados y bolitas de colores, con las que el mago de Duke University se complace en jugar a crear una psicología ajena a las leyes de la física, que no existe más que en su imaginación y en la de sus seguidores. Mas para muchas otras personalidades de brillante tradición científica, el doctor Rhine es el profeta de una nueva ciencia por venir, que no sólo revolucionará la psicología sino también las leyes de nuestro universo.

Para el doctor Rhine la ciencia de «psi» no es una isla, sino que está ligada por puentes al continente de las otras ciencias. El principio fundamental a considerar es que, por

Si el fenómeno psi estuviera basado en el efecto de una forma de energía física, ésta tendría que atravesar las más variadas condiciones atmosféricas en su vuelo. Y si se tratara de una radiación (similar, por ejemplo a las ondas de la televisión), la imagen recibida sería la de un montón de veinticinco cartas apiladas en unos milímetros de espacio, y con los bordes de los naipes de frente al experimentador, lo que daría sólo líneas rectas como impresiones si la base de esta percepción extrasensorial fuera una energía radiante.

Por otra parte, muchos experimentos de parapsicología se realizan no en el espacio sino en el tiempo, y no hay ley física que sea capaz de explicar los fenómenos de precognición de hechos que aún no han sucedido cuando se realiza el experimento. Todo lo cual demuestra que todo el inmenso campo de problemas de la parapsicología pertenece a la psicología y no a la física.

## Por el Dr. Félix Marfí Ibáñez

La psicología norteamericana fue originalmente una ciencia dedicada a estudiar la psique o la mente, considerada como una realidad manifiesta. Pero, a comienzos del siglo actual, la psicología se convirtió en una ciencia sin alma, en el estudio experimental de fenómenos psicológicos de realidad objetivamente demostrable en el laboratorio, es decir, en una psicología sometida a las leyes de la física. La nueva psicología es el estudio de la persona integral, incluyendo el de la mente aceptada como una realidad al modo establecido por Jung, o sea con existencia propia y poseyendo propiedades que no dependen de la física cerebral, entre ellas acaso la percepción extrasensorial, que es abiertamente una cualidad de tipo no físico. Ello representa ensanchar

varios motivos fundamentales, los fenómenos parapsicológicos no pueden ser explicados por las leyes de la física. Ante todo, no existe ley física alguna que pueda englobar el doble tipo de material (físico) (símbolos, colores, luces) usado en los experimentos de clarividencia, y material (mental), (las delicadas complejas actividades cerebrales) que interviene en los experimentos de telepatía, aun considerando ésta como simple percepción clarividente por parte del sujeto de las operaciones mentales del experimentador. El segundo argumento se basa en que las distancias geográficas entre experimentadores de ciertos fenómenos «psi» han sido de miles de kilómetros, como en el caso de los experimentos de lectura mental de cartas realizados por el doctor Carlo Marchesi, en Zagreb (Yugoslavia), y por el doctor Rhine en Duke University. Cuando se repitieron estos experimentos por los mismos investigadores, estando ambos en Duke University, no pudieron superar los resultados obtenidos cuando les separaban miles de kilómetros de mares y tierras.

los dominios de la psicología, al incluir los fenómenos psi. Por cierto que estos fenómenos no son extra, ni super, ni sub-psicológicos, ya que el prefijo para ser adoptado sólo para facilitar la diferenciación semántica de los otros fenómenos psicológicos que pueden ser explicados por las leyes físicas. Pero los fenómenos psi son tan naturales como puedan serlo los fenómenos relacionados con la memoria, la imaginación, el raciocinio, o cualquier otro tipo de operación mental de las oficialmente aceptadas.

El pensamiento del doctor Rhine y sus colaboradores se ha ido ensanchando al correr de los tiempos. Hoy día, dichos autores tratan de crear una filosofía y aun una metafísica basada en los fenómenos psi. De su demostración de que en uno de cada cinco seres humanos se observan fenómenos psi, y en casi cada animal estudiado existe el llamado *ampsi* o sea psi-animal, han pasado a elevarse a las esferas de la concepción ideológica de un nuevo universo no regido por leyes de la física.

Las consecuencias de esta concepción filosófica son incalculables. Ante todo, si se acepta la esp o percepción extrasensorial como modo de explicar las acciones, decisiones, gestos y actitudes humanas, hasta hoy consideradas fruto del azar o de la voluntad del hombre, habrá que desear el libre albedrío, pilar básico de nuestra filosofía actual, para reemplazarlo por la idea de que todo está pre-concebido en nuestra vida. Mediante nuestra percepción extrasensorial, que nos liberaría del tiempo y el espacio, adoptaríamos decisiones y realizaríamos actos que nuestra conciencia no puede comprender y que consideramos fruto de nuestro libre albedrío, siendo así que estarían pre-concebidos por nuestro conocimiento extrasensorial del universo presente, pasado y futuro que nos rodea.

Por otra parte, los fenómenos psi pueden ser una herramienta suprema para la psiquiatría, permitiendo explorar aquellas profundidades abismales del inconsciente a las que no pudo llegar jamás el psicoanálisis. Mucho más hondo que la zona inconsciente, en donde se originan las imágenes de nuestros sueños, es-

taria la zona de la mente, donde nacen las percepciones extrasensoriales. El hecho de que ya estamos estudiando sus fenómenos representa habernos acercado a esa zona profunda del espíritu, aunque todavía no seamos ni remotamente capaces de comprender sus leyes. Pero la exploración está en

(Pasa a la página 3.)

## LA SUBASTA DE LAS BASES

Madrid, septiembre (OPE).—Se ha comenzado la gran diferencia que había entre las distintas proposiciones presentadas en la subasta de las obras de la base aérea de Torrejón de Ardoz.

La sociedad «Fomento de Obras y Construcciones», a quien se ha adjudicado la subcontrata, presentó la garantía del Banco Comigro Transatlántico, que es el antiguo Banco Alemán.

La nueva maquinaria que ha de emplearse en la construcción de las bases se traerá de África del Norte y de Alemania por un valor total de 240 millones de pesetas. El contratista principal cuenta con un grupo de especialistas que hablan español, a fin de instruir a los obreros españoles para la utilización de dicha maquinaria.

El número total de obreros que se emplearán en las bases será de 12 a 15.000, y en la de Torrejón trabajarán unos 2.000. De los 351 empleados que tiene el primer contratista, 230 son españoles.

El principal problema de Torrejón es el agua, pues los sondeos a 80 metros no han dado resultado, por lo que se ha pedido material capaz de perforar hasta 500 metros.

Se espera que para el día 20, fecha límite del concurso, se habrán presentado unas trescientas ofertas de cemento para la construcción de las bases.

# La S. A. C. y el Movimiento obrero

## SALUDO

(SAC).— Con el primer número de este modesto boletín, la Sveriges Arbetsgär Centralorganisation ofrece un afectuoso saludo a todos los militantes sindicalistas y libertarios en el mundo, a todas aquellas organizaciones, a los grupos y los individuos que al margen de toda política de los partidos actúan por la creación de un movimiento sindical y económico de tendencias constructivas y fundado sobre las ideas de un socialismo humanista.

En este mundo, donde el permanente riesgo de guerra representa una eterna amenaza contra la paz y donde tanto el capitalismo privado como el capitalismo estatal han demostrado su incapacidad y su falta de buena voluntad de buscar una solución racional a las contradicciones existentes, vemos un rayo de esperanza en el hecho de que en todas partes hay fuerzas humanas que todavía creen en la libertad y en el derecho de todos y que actúan por estos ideales.

También el socialismo estatal ha fracasado totalmente — sea la forma radical que los comunistas tratan de imponer por la violencia, sea la más moderada recomendada por los socialistas políticos. En esta situación, el sindicalismo libertario representa todavía una esperanza para el socialismo y puede llegar a ser su salvación. Su camino es el del socialismo libertario.

El sindicalismo libertario se basa en la libertad del individuo y en la dignidad humana, protege los derechos del hombre y reclama los frutos del trabajo para los que trabajan, y exigen la autonomía local y la autodeterminación de los productores como medio y como fin de la lucha. Actuando en este espíritu, el sindicalismo libertario trata de contribuir a la edificación de un nuevo mundo mejor.

La presente publicación es el primer número de un boletín que será publicado con una serie de ediciones cada año de acuerdo con una decisión adoptada por el pleno nacional de regionales de la SAC. En forma fragmentaria, queremos presentar la situación sueca y después tomar posición vis-à-vis de algunas cuestiones básicas de la lucha social y obrera en general. Si

nuestras informaciones, además, pudieran contribuir a una objetiva discusión de ideas y tácticas de carácter internacional, quedaríamos profundamente satisfechos.

En esta edición, publicamos dos documentos oficiales: 1. La Declaración de principios de la SAC, adoptada en 1952 por referéndum de los afiliados de la organización; y 2. El informe que la Comisión Administrativa de la SAC redactó para la internacional sindicalista

libertaria, la A.I.T., en el mes de abril 1954.

La Comisión Administrativa de la SAC espera servir, con la publicación de estas hojas, tanto a los intereses de la SAC como a la causa de los compañeros extranjeros. En este espíritu, un saludo cordial a todos nuestros lectores.

Stockholm, 1954.  
Axel LINDBERG,  
Secretario general de la SAC.

El movimiento obrero sueco, cuya minoría idealista y libertaria es representada por la S.A.C., ha pasado por largos años de dura lucha. En muchas ocasiones, el movimiento sindicalista libertario se encontraba en la primera fila de esta lucha, y por ello ha debido sufrir persecuciones y presiones de diferente naturaleza. Este fue el caso ante todo al comienzo del siglo y durante los primeros años del mismo cuando los predecesores de la S.A.C., los llamados socialistas jóvenes, y poco después la S.A.C. misma, llevaban a cabo una propaganda antimilitarista muy radical que ha dejado profundos vestigios en el seno de todo el movimiento obrero y hasta de toda la población de nuestro país.

La lucha de clases en Suecia sólo ha tomado muy raramente ciertas formas violentas conocidas en muchos países de la Europa occidental y meridional, que tienen unas tradiciones de guerras y revoluciones. Pero por ello, la lucha en Suecia no ha sido menos dura, y también ha exigido sus víctimas. Y la lucha continúa todavía, aunque en unas formas muy especiales que a veces parecen adoptar un carácter relativamente conciliador. Pero hay, en nuestro país, grandes problemas a resolver, y la S.A.C. se encuentra ante unas tareas bastante difíciles.

piensa el hombre de la emigración. La opinión de todos los emigrados que trabajan, pensando en un pronto retorno a la tierra soñada, es idéntica. Sin unidad, dice el hombre anónimo, no vamos a puerto seguro. El sentimiento es general, pero la unidad no llega a cristalizarse. ¿Podemos seguir de acá en el camino de la lucha, sin hacer nada positivo en aras a la liberación de España?

Los jefes políticos de la emigración hablan de unión, pero poco son los que la llevan a cabo con actos inequívocos. Para huir de este hecho se escriben muchos argumentos que no tienen más valor que jugar con el tiempo, y lo que es peor, con los intereses de todo un pueblo. Los más astutos, dicen: «Hay que practicar la política del respeto mutuo, siendo tolerantes, y la unidad vendrá por sus pasos contados». Y cuando a renglón seguido se ve su intención de acercamiento, llegamos a la conclusión de que la única que se pide es que callen para que ellos sigan ac-

tuando en contra del interés común de todos.

Estamos cansados de palabras oportunistas y de posiciones falsas que solo al fracaso colectivo nos conducen. Los militantes de la C.N.T., de la U.G.T. y del P.S.O.E. y de todos los núcleos democráticos de la emigración, no pueden vivir de engaños. Hay que encontrar el origen del mal que atenta contra la salud de nuestro cuerpo y combatirlo a porfía para que no pasemos a ser cadáveres insepultos. O eso, o perecer sin honra ni gloria.

Es doloroso presenciar la desunión de los núcleos emigrados. Decimos que Falange se descomponga, que el sistema franquista va a la deriva, pero la realidad es una: el régimen de terror sigue su marcha, destruyendo los valores más preciados del país, y los movimientos políticos y sindicales del Exilio, no hacen nada efectivo para derrocar al tirano que continúa contra la legalidad y el derecho de todos los españoles.

Hay que salir de esta posición de aislamiento y de inercia que nos lleva a la derrota

# NUEVOS RUMBOS ANTIFASCISTAS

Todas las derrotas políticas y sociales que vamos cosechando en el cotidiano actuar son hijas de la división y de la falta de coordinación esfuerzos y voluntades, y a pesar del deseo sentido por unos, la unidad no se realiza. Sin embargo es tan necesaria como el sol que nos alumbraba, ya que sin ésta nada formal podemos hacer.

## Por J. Zafón Bayo

Si consultamos a cada uno de los españoles que sufre en el interior de nuestro país, es seguro que cada uno nos dará la misma respuesta: «Por vivir desunidos vosotros, los emigrados, nosotros, los que estamos bajo la bola del absolutismo, no podemos encontrar la libertad por ninguna parte». Otro tanto

cuando en contra del interés común de todos.

Estamos cansados de palabras oportunistas y de posiciones falsas que solo al fracaso colectivo nos conducen. Los militantes de la C.N.T., de la U.G.T. y del P.S.O.E. y de todos los núcleos democráticos de la emigración, no pueden vivir de engaños. Hay que encontrar el origen del mal que atenta contra la salud de nuestro cuerpo y combatirlo a porfía para que no pasemos a ser cadáveres insepultos. O eso, o perecer sin honra ni gloria.

Es doloroso presenciar la desunión de los núcleos emigrados. Decimos que Falange se descomponga, que el sistema franquista va a la deriva, pero la realidad es una: el régimen de terror sigue su marcha, destruyendo los valores más preciados del país, y los movimientos políticos y sindicales del Exilio, no hacen nada efectivo para derrocar al tirano que continúa contra la legalidad y el derecho de todos los españoles.

Hay que salir de esta posición de aislamiento y de inercia que nos lleva a la derrota

constante. Hay que levantar voz y bandera contra los que dificultan la unidad, desmesurando a los jefes políticos que entorpecen la labor de acercamiento antifascista. Se llama, ocultando la verdad de lo que vemos y tocamos, es una cobardía, cuando no una traición. ¿Es que yo no quedo nunca viril para denunciar a los enemigos de la unidad? ¿Es que no hemos resignado a preminar infortunios nuestro común? No, no debe ser así. Hemos de emprender nuevos rumbos, y pelear cada uno en su caso para que la unión antifascista se realice.

Cuando el político de turno habla de unidad, pero acto seguido ponga mil obstáculos a la realización de esta tarea salvadora, hay que hacerle la vida imposible en el seno del partido y de la organización, demostrándole que, con hombres así, sólo Franco y Falange ganan terreno. Debemos ser valientes y dignos para que no se juegue con la desgracia de la emigración y de España entera.

La victoria no vendrá como maná sagrado, sino como una conquista que debemos alcanzar mediante la voluntad de cooperación y el entendimiento altruista para luchar contra el totalitarismo. No estaremos pacificados para luchar mientras sigamos desunidos. El rumbo que nos señala la hora actual es claro como el agua que mana de las montañas: «Unidad de acción, energías articuladas, plan de trabajo común, y honradez en los propósitos».

El triunfo se obtiene mediante la unidad. Y cabe que agoten todos los esfuerzos que se lleven a cabo las más nobles tentativas, para conseguir la cohesión de los núcleos políticos y sindicales antifascistas. No perdamos el tiempo, compañeros todos. Cada emigrado político debe trabajar a fin de conseguir la unidad antifranquista. ¿Cómo? Estrechando vínculos de amistad, defendiendo esta idea en su núcleo respectivo, denunciando y combatiendo a los enemigos de la unión por sus propios enemigos de la libertad de España.

Si la victoria sólo se consigue con la unidad, no vivamos divididos porque únicamente favoreceremos los planes de la tiranía. La hora presente nos marca nuevos rumbos de actuación. Y de todas las direcciones que pensamos elegir para huir del presente caos divisionista, sólo tenemos una salida airosa: forjar la unidad antifascista para dejar de ser eternos emigrantes y para que nuestro pueblo alcance la victoria democrática que le pertenece.

# APUNTES

## Otra «democracia»

HASTA 1945, la palabra «democracia» no tenía más que una sola y bien definida significación, aquella que se deriva de su etimología griega, de «demo», pueblo, y «cratos», autoridad. Se sobreentendía, pues, que «democracia» era el gobierno del pueblo y no necesitaba de añadidos aclaratorios ni apellidos bastardos.

Peró llegó el final de la guerra y con ella la incorporación «mano militar», de los países colindantes, con Rusia, a la órbita de Moscú, quedando convertidos aquellos países, antes independientes, en simples satélites stalinianos.

Y fue entonces cuando surgió el primer falso complemento de la democracia al ser calificados los regímenes de «democracias populares»; enorme error gramatical, puesto que, si como hemos visto, democracia es gobierno del pueblo, sobre esa redundancia («popular»),

# EPISTOLAS AL NIETO.

NO improvises nunca sobre la imaginación exacerbada. Observa antes cuanto te rodea y, de entre ello, aquello que ofrezca madurez, volumen e influencia. Siendo precioso el tiempo, evitarás malgastarlo y la huella de tu análisis será imperecedera.

Observa los hechos. Haz lo propio con la situación en la cual se producen, y toma de aquéllos, de preferencia, cuantos estén a tu alcance. Edifica luego una teoría, resultante de esos hechos, que los explique y ordene. Tendrás un fragmento de historia en tus manos, y sólo entonces podrás aventurarte a vaticinar.

No te creas por ello en posesión de la verdad sino, todo lo más, de un fragmento de ella, o que a ella pueda conducirte. No cejes, cuando poseas ese tenue hilo en tu investigación. Como el sedal de Ariadna, él puede conducirte a la salida del tenebroso laberinto de la incertidumbre. Todo análisis conduce al origen y, en sentido inverso, al porvenir.

Tus iguales te observan, y si teorizas con aplicación y acierto, te acompañarán. Juntos constituirás fuerza. No la malogres en alas de la ligereza, porque eres punta de ataque de tu legión y no te es lícito malograr sus afanes.

Si, un instante, la duda se aferra a ti como ventosa de pulpo, ensaya valientemente las conclusiones a las cuales el examen te conduzca. Es que habrá llegado el momento de que la humanidad marche, utilizándote como su mejor guía.

¡Edifica, joven compañero!

MATUSALEN

# HOMBRES Y LIBROS

## GANDHI, de Luis Fischer

ESTA obra de Fischer ofrece un alto interés documental sobre los vastos problemas que agitan a toda la India, presentando una biografía magistral, única, del hombre que fué cerebro y motor del Renacimiento hindú. Fischer nos pone en presencia del apóstol de la libertad y la no violencia; el arquetipo de la unidad de su país, conquistador de la independencia. Este hombre extraordinario en extremo, personifica la bondadosa sabiduría de Sócrates y el humanismo consciente de Tolstoy.

En Gandhi se hace la confluencia de los grandes espíritus, sedientos de justicia y libertad. La maravillosa historia que es «La vida de Mahatma Gandhi», presentada con gusto esmerado (1) nos ha incitado a releerla y cada vez que hojearmos sus páginas se nos hace más subyugante la lectura, más hondo y alto el pensamiento gandhiano.

Fischer es el autor más calificado para tratar los problemas asiáticos. En Asia ha vivido durante veinticinco años, viajando constantemente, mezclándose con todas las castas. Ha discutido con todos los representantes más caracterizados del país, observando y anotando sus múltiples inquietudes. Fischer ha presenciado las luchas, los dolores, miserias y aspiraciones de esa columna de cuatrocientos millones de seres, la mayoría de ellos sin hogar y sin pan, arrastrando las cadenas de los prejuicios milenarios; los tradiciones inhumanas, que hacen a los menos inmensamente ricos y poderosos, y de los más, tristes parias que no tienen dónde caerse muertos.

Fischer, con metódico orden, nos describe en torno a Gandhi la época presente en sus diversos aspectos políticos, económicos y sociales. En medio de esa lamentable caravana en que los poderosos van montados en elefantes sagrados, cubiertos de oro y de diamantes, y los pobres, desnudos, hambrientos y descalzos, va Gandhi a pie, al lado de los humildes, predicando el evangelio de la futura redención. Su figura

plana, como la luna en la noche oriental, sobre las tranquilas aguas del Gange. Fischer sigue paso a paso al nuevo profeta que va recorriendo los caminos de la tierra seca, levantando a los caídos, dando valor a todos. Ningún gesto del hombre-dios pasa desapercibido para este autor meticuloso. Sus descripciones alcanzan altos vuelos. Todo lo que dice está bien documentado, ofreciendo al lector más exigente las pertinentes referencias documentales, sin dejar lugar a dudas.

Fischer es un autor que a su talento une su esmerado trabajo de investigador de todas las fuentes de la historia, ya que los hombres que han tenido relaciones directas con el tema que trata así lo atestiguan; como los archivos y bibliotecas de todo el mundo. Este autor es uno de los mejores especialistas de la historia social de nuestros días, muy conocido por los españoles dignos de tal calificativo, ya que durante nuestra guerra actuó como combatiente en nuestras filas y de su campaña en las Columnas Internacionales tiene hecho un libro digno de él, titulado «El Dios de las tinieblas», en colaboración con A. Cide, I. Silone, A. Koestler, etc.

El autor del libro que comentamos tiene publicados una docena de libros (que yo conozco), pero a juicio mío, «La vida de Gandhi», es una de sus mejores obras. En ella hace gala de historiador honrado, de artista de la pluma, de pintor de costumbres, de estilo llano y limpio y de biógrafo maestro. En torno a su personaje se ve pasar la vida diaria de todo un pueblo, haciendo de su libro una obra de gran interés histórico y social, un documento de primer orden, por lo objetivo, concreto y sincero que es.

Todos sus capítulos son fascinantes. Sus conceptos, maduros como fruto en sazón, nos satisfacen plenamente. Vasto es el interés de esta obra, pero el mayor mérito que en-

# RETROSPECTIVA DE GUATEMALA

(Viene de la pág. 1.)  
ciclo de la más amplia libertad. Partidos políticos y organizaciones sindicales pudieron surgir y surgirían sin restricción alguna, de los comprimidos estratos de opinión, con su carácter más diverso. Organos de prensa de todos los matizes airearon bruscamente en Guatemala, durante tanto tiempo sumida en la más negra tiranía, las ideas más atrevidas y disparas. Las comunidades de los sectores de opinión más despreciativos fueron llamadas a desempeñar un papel y a regir sus propios destinos, como parte integrante y activa de la comunidad. El gobierno salido de la insurrección no se limitó a dar órdenes a un pueblo inerte, obediente y amorfo, sino que le llamó a organizarse, a estudiar sus problemas y a plantearlos, a colaborar conscientemente y por propio impulso, en la obra que debía ser de todos. Cada uno (individuo y grupo) había de contribuir en su esfera propia, a hacer la parte de revolución que le correspondía. Así se le otorgó una amplia autonomía a los municipios, extendiéndose ampliamente el sufragio universal para elegir a sus funcionarios, que pudieron y de hecho fueron en

bastantes sitios, indígenas. Todo lo cual tenía en Guatemala una importancia extraordinaria, de una parte, porque los municipios habían estado gobernados hasta entonces por funcionarios elegidos por duración indefinida por el jefe político, especie de gobernador del departamento, quien solo, aparte del Presidente de la República, podía destituirlos, y de otra, porque, muy raramente, aunque ellos fueron ampliamente predominantes en número, eran desampliados estos cargos por los indígenas. Por primera vez, pues, desde la conquista, el indio volvió a ejercer representación política y a asumir responsabilidades administrativas. Era también la primera vez en la his-

toria de Guatemala que se permitía la existencia de sindicatos, los cuales adquirieron bien pronto una fuerza decisiva en el planteamiento y resolución de los problemas sociales.

La amplia autonomía que el gobierno concedía a las distintas células del cuerpo social, se revelaba de manera fehaciente en el hecho de que el número de órganos periodísticos que respondían a orientaciones contrarias fuera superior al de los diarios gubernamentales. Y su no ingerencia en el desenvolvimiento normal de la democracia naciente, en la organización del aparato electoral del país al margen del poder ejecutivo y actuando de forma autónoma con respecto a

# CON PERMISO DEL CAUDILLO

Madrid, septiembre (OPE).—La prensa da cuenta de que el alcalde de El Ferrol del Caudillo ha regresado a su pueblo después de haber visitado al general Franco en su finca veraniega del Pazo de Meirás.

El alcalde expuso los deseos del Ayuntamiento y del pueblo ferrolano, que quisieran nombrar hijas adoptivas a la esposa e hija del generalísimo, así como a sus descendientes.

El alcalde le preguntó qué parecería esta idea y el Caudillo contestó que le parecía muy bien.

Obteniendo el asentimiento del generalísimo, el alcalde colgó muy contento a su pueblo.

ALBOR